



## 2023(新疆·昌吉)“一带一路”国际葡萄酒大赛明日举行

### “紫色”佳酿 馥郁芬芳

——新疆·昌吉天山北麓葡萄酒产业发展综述

04版

## 昌吉博物馆新馆开馆

集收藏、研究、展示、传播昌吉历史文化于一体,开馆当天推出三大展览

**本报讯** 记者刘新新报道:5月18日,是“国际博物馆日”,今年的主题是“博物馆、可持续性与美好生活”。昌吉博物馆新馆在这天举行开馆仪式。

据悉,昌吉博物馆新馆于2022年3月开始筹备建设,2023年5月18日正式挂牌面向公众开放。新馆位于昌吉市南公园西路127号,由昌吉州博物馆、吉木萨尔县北庭研究院、昌吉市博物馆合并建制整合建立;总建筑面积14526平方米,展厅面积3627平方米,馆藏文物8299件(套),其中珍贵文物141件(套)。新馆共设4大展厅,一楼历史陈列展、二楼新疆名人展为固定展览,三楼有2个临时主题展厅。新馆是集收藏、研究、展示、传播昌吉历史文化于一体的综合性博物馆。

开馆当天,为广大观众送上了一份历史文化大餐,一场古装汉服走秀、歌伴舞《只此青绿》表演营造了古风古韵的浓厚氛围,

拉开了新馆开馆仪式的序幕。开馆仪式上,昌吉州文博院分别与自治区团校、昌吉学院、新疆农业职业技术学院、昌吉市第十四小学、昌吉市第五小学、昌吉市第七小学签订馆校合作协议;现场为11位“优秀小讲解员”颁发聘书;与会领导共同为昌吉博物馆揭牌。

一馆览万象,一眼望千年。开馆当天,昌吉博物馆推出三大展览供观众观赏。“丝绸之路天山廊道——昌吉历史文物陈列展”,展出文物约700件,以时间为轴,用实物、图片、文字、场景模型多形式,展示了从先秦时期到新中国成立之际的重大历史事件,着重展示昌吉厚重的历史文化和城市发展脉络;“情系中华爱满天山——新疆历史名人展”,通过人物故事讲述新疆历史;“丝路遗珍——古代丝绸之路上的货币展”,展出大量中原王朝货币、古代西域地方货币。

昌吉州文博院党组书记张艳珍介绍,新

馆在展馆面积、文物展览数量上都有很大提升,展示的手段和方法也更加新颖,用大量图文展板、辅助声光电等高科技手段,让观众深入了解展品的文化价值和历史内涵。

昌吉博物馆是我州深入推进文化润疆的生动实践,作为展示昌吉州城市文化形象的窗口和城市坐标,对促进我州文博事业发展具有重大意义。后期州文博院将继续加强文物保护、管理和研究工作,扩大充实展陈内容,做好文物阐述和讲解工作,让文物说话,让历史发声,讲好昌吉故事;推出“昌吉博物馆线上馆”,实现观众足不出户即可观看展览;持续开展流动博物馆走基层活动,满足基层群众观展需求;加强馆际交流合作,通过“引进来走出去”,丰富本地展览内容,让更多本地人及时看到各省市的特色展览;发挥博物馆社会教育功能,通过与高校、中小学深度合作,加强青少年爱国主义教育和革命传统教育。

## 今日评点

### 志愿服务 贵在坚持

◆ 昌平

每年五月第一个星期日是“昌吉州全民参与公益活动日”,5月7日,“昌吉州第七个全民参与公益活动日”启动,全州各地组织开展了形式多样、内容丰富的志愿服务活动,用实际行动弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,积极践行社会主义核心价值观,传播社会文明新风尚,在全社会营造“人人参与公益、个个奉献爱心”的浓厚公益氛围。

志愿服务不难,贵在坚持。从雷锋到郭明义,再到一个个具有影响力的志愿服务团队,不难看出,志愿服务重在行动,贵在坚持。只有走出去,到群众中间,为大家提供急需的实实在在的服务,志愿服务才有意义;只有常年坚持开展志愿服务,志愿服务才能具有持续发展的动能,被群众所接受,被社会所认可。我们不要落入“雷锋没户口,三月来了四月走”的俗套,开展志愿服务轰轰烈烈一阵子之后就销声匿迹了。

“勿以恶小而为之,勿以善小而不为”,本着“我为人人,人人为我”的大爱精神,有组织、有计划地开展志愿服务,让志愿服务成为常态。这就需要我们从队伍建设、组织架构到资金支持、政策引领等各个层面,推动志愿服务走向常态化、制度化,让更多人加入志愿者队伍,让志愿服务成为一种经常性的社会活动。

当好志愿者、开展志愿服务活动,要坚持从身边的小事做起,走出机关、走进社区,用一颗颗温暖、关爱、赤诚、奉献之心,传承文明新风。要坚持志愿服务的常态化,做到每月、每周都亲身参加志愿服务活动,真正把志愿服务“做到基层、做进社区、做进家庭”。



5月16日,吉木萨尔县北庭镇南坝水库碧波荡漾,良好的生态环境吸引了绿头鸭、黑翅长脚鹬等野生鸟类在此栖息,形成一幅美丽的画卷。近年来,吉木萨尔县北庭镇严格落实水资源管理三条红线制度,加大对北庭国家湿地公园保护工作,生态环境质量不断好转,已有越来越多的鸟类成群出现在附近水域。  
本报记者 何龙 摄

## 广告热线

昌吉日报广告热线  
**0994-2343036**